

இலங்கை மத்திய வங்கி - 2022

1. நிதிக் கூற்றுக்கள் 1.1 அபிப்பிராயம்

இலங்கை மத்திய வங்கியின் (வங்கி) 2022 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான வருமானக் கூற்று, ஏனைய விரிவான வருமானக் கூற்று, உரிமை மூலதனத்தில் மாற்றங்கள் கூற்று, காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் நிதிக் கூற்றுக்களிற்கான குறிப்புக்கள் மற்றும் முக்கியமான கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளினது பொழிப்புக்களை உள்ளடக்கிய 2022 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக் கூற்றுக்கள், இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலைமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்பட வேண்டிய 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வுச் சட்டம், 1971 இன் 38 ஆம் இலக்க நிதிச் சட்டத்திலுள்ள 13(1) ஆம் பிரிவு மற்றும் நாணய விதிகள் (422 ஆம் அத்தியாயம்) சட்டத்தின் 42(2) ஆம் பிரிவிலுள்ள ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. பாராளுமன்றத்திற்கு அறிவிக்கப்பட வேண்டுமென நான் கருதும் எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புக்களும் இந்த அறிக்கையில் காண்பிக்கப்படுகின்றன. இக்கணக்காய்வை மேற்கொள்கையில், சர்வதேச நிதி அறிக்கையிடல் நியமங்களுடன் இணங்கியொழுதலை பரீட்சிப்பதற்காக பொதுத் தொழிலுள்ள பட்டயக் கணக்காளர் நிறுவனமொன்று எனக்கு உதவியது.

வங்கியின் 2022 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமையினையும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அதனது நிதிசார் செயலாற்றலினையும் காசுப்பாய்ச்சலினையும் சர்வதேச நிதி அறிக்கையிடல் நியமங்களிற்கு (ஐஎப்ஆர்எஸ்) இணங்க நிதிக் கூற்றுக்கள் உண்மையாகவும் நியாயமாகவும் தருகின்றன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

1.2 அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

சர்வதேச கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு (ஐஎஸ்ஏஎஸ்) இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். அந்நியமங்களின் கீழான எனது பொறுப்புக்கள் எனது அறிக்கையில் நிதிக் கூற்றுக்களின் கணக்காய்விற்கான கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புக்கள் பந்தியில் மேலும் விபரிக்கப்படுகின்றன. எனது அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக் கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

1.3 நிதிக் கூற்றுக்கள் மீதான முகாமைத்துவத்தினதும் ஆளுகைத் தரப்பினர்களினதும் பொறுப்புக்கள்

சர்வதேச நிதி அறிக்கையிடல் நியமங்களிற்கு இணங்க தயாரித்து சரியாகவும் நியாயமாகவும் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக் கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

நிதிக் கூற்றுக்களைத் தயாரிக்கும் போது, வங்கியின் தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவொன்றாக தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கான அதன் ஆற்றலினை மதிப்பீடு செய்தல், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவுடன் தொடர்புடைய விடயங்களை பொருத்தமானவாறு வெளிப்படுத்துதல் மற்றும் முகாமைத்துவமானது வங்கியினைக் கலைப்பதற்கு கருதினால் அல்லது வேறு மாற்று வழி இல்லாவிட்டால் செயற்பாடுகளினை இடைநிறுத்த நடவடிக்கை எடுத்தால் தவிர தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு அடிப்படையினை பயன்படுத்துதல் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

வங்கியின் நிதி அறிக்கையிடல் செயன்முறையை மேற்பார்வை செய்தல் அவ்

ஆளுகைக்குட்பட்ட தரப்பினர்களின் பொறுப்பாக உள்ளது.

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு சட்டத்தின் 16(1) ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் வங்கியின் வருடாந்த மற்றும் காலரீதியான நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிக்கக்கூடியவாறு வங்கி அதன் அனைத்து வருமானங்கள், செலவினங்கள், சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்கள் தொடர்பாக புத்தகங்கள் மற்றும் பதிவேடுகளை முறையாக பேணுதல் வேண்டும்.

1.4 நிதிக்கூற்றுக்கள் மீதான கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புக்கள்

மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக ஏற்படக்கூடிய அனைத்துப் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிருந்தும் நிதிக்கூற்றுக்கள் விடுபட்டுள்ளனவா என்பதற்கான நியாயமான உறுதிப்பாட்டைப் பெற்றுக்கொள்வதும் எனது அபிப்பிராயத்தை உள்ளடக்குகின்ற கணக்காய்வாளர் அறிக்கை ஒன்றை வழங்குவதும் எனது குறிக்கோள்களாக உள்ளன. நியாயமான உறுதிப்பாடென்பது உறுதிப்பாட்டின் உயர் நிலையொன்றாக காணப்படுகின்ற போதிலும் சர்வதேச கணக்காய்வு நியமங்களிற்கு இணங்க மேற்கொள்ளப்படுகின்ற கணக்காய்வில் பொருண்மையான பிறழ்கூற்றொன்று காணப்படுகையில் அதனை எல்லா வேளையிலும் கண்டுபிடிக்கும் என்பதற்கு அது உத்தரவாதத்தினை வழங்குவதில்லை. பிறழ்கூற்றுக்களானவை மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக எழக்கூடுமென்பதுடன் அவற்றுள் இந்த நிதிக்கூற்றுக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு பாவனையாளர்களால் மேற்கொள்ளப்படும் பொருளாதாரத் தீர்மானங்கள் மீது தனித்தனியாகவோ அல்லது கூட்டுமொத்தமாகவோ செல்வாக்குச் செலுத்தக்கூடுமென நியாயமாக எதிர்பார்க்கப்படுபவை பொருண்மையானவையாக கருத்திலெடுக்கப்படும்.

சர்வதேச கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வின் பகுதியொன்றாக, கணக்காய்வின் போது உயர்தொழில் தீர்ப்புக்களை நான் மேற்கொண்டு உயர்தொழில் ஐயப்பாட்டினையும் பேணுகின்றேன். அத்துடன்

- மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களிற்கு ஏற்படக்கூடிய தவறான கூற்றுக்களின் பொருண்மையான ஆபத்துக்களை இனங்கண்டு மதிப்பீடு செய்தல், அந்த இடர்களை எதிர்கொள்ளக்கூடிய கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைத்துச் செயற்படுத்துதல் மற்றும் எனது அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்குப் போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை பெற்றுக்கொள்ளுதல். மோசடியானது தவறான கூட்டிணைவு, தவறான ஆவணம் தயாரித்தல், வேண்டுமென்று விட்டுவிடுதல்கள், தவறான வெளிப்படுத்தல்கள் அல்லது உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டிலான எல்லை மீறல்களை உள்ளடக்குவதால் மோசடி மூலம் ஏற்படும் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றொன்றைக் கண்டுபிடிக்காது விடுவதால் ஏற்படும் ஆபத்தானது தவறின் மூலமான விளைவொன்றைவிடக் கூடியதாகும்.
- சந்தர்ப்பங்களிற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைப்பதற்காக கணக்காய்வுடன் தொடர்புடைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் தொடர்பான அறிவை பெற்றுக்கொள்வதற்காகவேயன்றி வங்கியின் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் மீது அபிப்பிராயமொன்றை தெரிவிக்கும் நோக்கத்திற்காக அல்ல.
- பயன்படுத்திய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தப்பாடுகளையும் கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத் தன்மையினையும் மற்றும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்கொள்ளப்பட்ட தொடர்புடைய வெளிப்படுத்தல்களினையும் மதிப்பீடு செய்தல்.
- பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகளை அடிப்படையாகக் கொண்டு முகாமைத்துவத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு பயன்பாட்டின் பொருத்தப்பாடுகள் தொடர்பிலும், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவிற்கு அமைய

தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கு வங்கிக்கு உள்ள ஆற்றல் தொடர்பில் குறிப்பிடத்தக்க ஐயப்பாட்டிற்கு காரணமாகவுள்ள நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகளுடன் தொடர்புடைய பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றதா என முடிவிற்குவருதல். பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றது என நான் முடிவுக்குவந்தால், அல்லது எனது அபிப்பிராயத்தினை மாற்றியமைப்பதற்கு அவ்வாறான வெளிப்படுத்தல்கள் போதியளவாக காணப்படாதிருக்கையில், நிதிக்கூற்றுக்களிலுள்ள வெளிப்படுத்தல்களுடன் தொடர்புபட்டுள்ள எனது கணக்காய்வு அறிக்கையின் மீது கவனம் செலுத்துதல் வேண்டும். எனது கணக்காய்வு அறிக்கைத் திகதி வரையிலும் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகள் எனது முடிவுகளிற்கு அடிப்படையாகக் காணப்படுகின்றன. எவ்வாறாயினும், எதிர்கால நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகள் வங்கியின் தொடர்ந்தியங்கும் நிலையினை இடைநிறுத்துவதற்கு காரணங்களாக அமையலாம்.

- வெளிப்படுத்தல்கள் அடங்கலாக நிதிக்கூற்றுக்களின் ஒட்டுமொத்த சமர்ப்பித்தல், கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கங்களை மதிப்பீடு செய்தல் மற்றும் நியாயமான சமர்ப்பித்தலினை நிறைவேற்றுவதற்கு அடிப்படையாகக் காணப்பட்ட கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் நிகழ்வுகளை நிதிக்கூற்றுக்கள் பிரதிநிதித்துவம் செய்கின்றனவா என்பதனை மதிப்பீடு செய்தல்.

தேவையானவாறு எந்த நேரத்திலும் பின்வரும் விடயங்களை பரிசீலிப்பதற்கு சாத்தியமானதாக கணக்காய்வின் நோக்கெல்லை விஸ்தரிக்கப்பட்டுள்ளது.

- வங்கியின் செயற்பாடுகளை தொடர்ச்சியாக மதிப்பீடு செய்யக்கூடியவாறான தகவல்களை சமர்ப்பிக்கும் நோக்கில் அமைப்பு, முறைமைகள், நடைமுறைகள், ஏடுகள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் முறையாகவும் போதுமானதாகவும் வடிவமைக்கப்பட்டிருந்தனவா என்பதுடன் அத்தகைய முறைமைகள், நடைமுறைகள், புத்தகங்கள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் ஆக்கபூர்வமான செயற்பாட்டில் உள்ளனவா என்பதும்,
- வங்கியின் ஆளுகை சபையால் வழங்கப்பட்ட பொருத்தமான எழுத்துமூலமான சட்டம் அல்லது ஏனைய பொதுவான அல்லது விசேட பணிப்புரைகளுடன் அதிகாரசபை இணங்கியிருந்ததா என்பதும்,
- வங்கி அதன் அதிகாரங்கள், தொழிற்பாடுகள் மற்றும் கடமைகளின் பிரகாரம் செயற்பட்டிருந்ததா என்பதும், மற்றும்
- வங்கியின் வளங்கள் கால வரையறைகளினுள்ளேயும் பொருத்தமான சட்டங்களிற்கிணங்கவும் சிக்கனமாகவும் வினைத்திறனாகவும் ஆக்கபூர்வமாகவும் கொள்வனவு செய்யப்பட்டு பயன்படுத்தப்பட்டிருந்தனவா என்பதும் ஆகும்.

2. நிதி மீளாய்வு

2.1 நிதி விளைவுகள்

மீளாய்வாண்டின் செயற்பாட்டு விளைவு ரூபா. 374.3 பில்லியன் தொகையான தேறிய நட்டம் ஆனதுடன் அதற்கு நேரொத்த முன்னைய ஆண்டின் இலாபம் ரூபா. 158.2 பில்லியன் தொகையானதால் நிதி விளைவுகளில் ரூபா. 532.5 பில்லியன் தொகையான வீழ்ச்சி அவதானிக்கப்பட்டது. கடந்த ஆண்டுடன் ஒப்பிடுகையில் அந்நிய செலாவணி முதலீட்டு வருவாய் கணிசமான அளவு குறைந்ததே இந்த சரிவுக்கு முக்கியக் காரணமாகக் கூறப்பட்டது.

2.2 பிரதான வருமான மற்றும் செலவின விடங்களின் போக்கு பகுப்பாய்வு

முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் போது மீளாய்வாண்டில் வங்கியின் பிரதான வருமான மற்றும் செலவின விடயங்களின் பகுப்பாய்வானது கீழ் காண்பிக்கப்படுகின்றன.

	2022	2021	வேறுபாடு {சாதகம்/(பாதகம்)}	
	ரூபா பில்.	ரூபா பில்.	ரூபா பில்.	சதவீதம்
அந்நியச் செலாவணி நிதிச் சொத்துக்களிலிருந்து வருமானம்	(135.7)	66.6	-202.3	(303.8)
வட்டி வருமானம்	1.5	4.4	-2.9	(65.9)
கைக்கிட்டாத விலை மீள்மதிப்பீடுகளிலிருந்து இலாபம்/(நட்டம்)	(127.3)	41.9	-169.2	(403.8)
கைக்கிட்டிய விலை மாற்றங்களிலிருந்து இலாபம்/(நட்டம்)	(9.9)	20.3	-30.2	(148.8)
அந்நியச் செலாவணி நிதிப் பொறுப்புக்கள் மீதான செலவினம்	33.0	1.3	-31.7	(2,438.46)
வட்டிச் செலவினம்	32.3	3.6	-28.7	(797.2)
எதிர்பார்த்த கடன் நட்டங்கள்	(0.7)	2.3	-3.0	(130.4)
தேறிய அந்நியச் செலாவணி மீள்மதிப்பீட்டு இலாபம்/(நட்டம்)	(610.1)	34.0	-644.1	(1,894.4)
உள்ளூர் நாணய நிதிச் சொத்துக்களிலிருந்து மொத்தத் தேறிய வருமானம்/(செலவினம்)	437.7	58.9	378.8	643.1
ஏனைய வருமானம்	2.4	16.3	(13.9)	(85.3)
ஏனைய செலவினம்	10.3	-	(10.3)	(100)
செயற்பாட்டுச் செலவினம்	25.3	16.3	-9.0	(55.2)
வரி	-	-	-	-
ஆண்டுக்கான தேறிய இலாபம்/(நட்டம்)	(374.3)	158.2	-532.5	(336.6)

(அ) நாணயச் சட்டத்தின் பிரிவு 41 இன் படி, வங்கியின் வருடாந்த இலாபங்கள் மற்றும் இழப்புகளைக் கணக்கிடுவதில் அந்நிய செலாவணி மீள்மதிப்பீட்டு இலாபம் அல்லது நட்டம் சேர்க்கப்படக்கூடாது. ஆகையால், மதிப்பாய்வுக்கு உட்பட்ட ஆண்டிற்கான இலாபம் ரூபா. 235.8 பில்லியனாக இருந்ததுடன் (தேறிய அந்நியச் செலாவணி மறுமதிப்பீட்டு இழப்பு ரூபா. 610.1 பில்லியனைத் தவிர்த்து) முந்தைய ஆண்டில் ரூபா. 124.1 பில்லியனாக இருந்தது. (தேறிய அந்நியச் செலாவணி மறுமதிப்பீட்டு இலாபம் ரூபா. 34 பில்லியன் தவிர) இதனால் இலாபத்தில் ரூபா. 111.7 பில்லியன் முன்னேற்றம் காணப்பட்டது.

(ஆ) நாணயச் சட்டத்தின் 38 மற்றும் 41 ஆம் பிரிவுகள் மற்றும் நாணய சபையால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட வங்கியின் இலாப பகிர்வுக் கொள்கை (2018 முதல் அமுலாக்கப்பட்ட) ஆகியவற்றின் அடிப்படையில் நிர்ணயிக்கப்பட்ட மீளாய்வாண்டிற்கான பகிர்ப்படத்தக்க இலாபம் ரூபா. 235.03 பில்லியன் ஆகக் காணப்பட்டதுடன், முன்னைய ஆண்டின் பகிர்த்தக்க இலாபம் ரூபா. 74.6 பில்லியன். நாணயச் சட்டத்தின் 39 (b) பிரிவின் படி, உள்நாட்டு சொத்து விகிதம் 15 சதவீதத்தை எட்டும் வரை மீதமுள்ள நிகர இலாபம் மிகைக்கு கொண்டு செல்லப்படும். அதன்படி, விநியோகிக்கக்கூடிய மொத்த இலாபம் ரூபா.235.03 2022 ஆம் ஆண்டிற்கான பில்லியன் மிகையாக மாற்ற முடிவு செய்யப்பட்டது. எவ்வாறாயினும், 2021 ஆம் ஆண்டிற்கான விநியோகிக்கக்கூடிய இலாபத்தில் ரூபா. 30 பில்லியன் அல்லது 40 சதவீதம் ஒருங்கிணைந்த நிதிக்கு விநியோகிக்கப்பட்டது.

2.3 வங்கியின் நிதிக்கூற்று விடங்களின் போக்கு பகுப்பாய்வு

- (அ) வங்கியின் வருடாந்த நிதிநிலை அறிக்கைகளின்படி, வங்கியின் திறைசேரி உண்டியல்களின் இருப்பு 2022 ஆம் ஆண்டின் இறுதியில் ரூபா. 2,481 பில்லியனிலிருந்து (புத்தக மதிப்பு) ரூபா. 1,351 பில்லியனாக (புத்தக மதிப்பு) 2021 ஆம் ஆண்டின் இறுதியில் இருந்தது. இது 2019 மற்றும் 2020 ஆம் ஆண்டுகளின் முடிவில் முறையே ரூபா. 25 பில்லியன் (புத்தக மதிப்பு) மற்றும் ரூபா. 638 பில்லியன் (புத்தக மதிப்பு). இதன்படி, வங்கியின் திறைசேரி உண்டியல்கள் 2021 ஆம் ஆண்டின் இறுதியில் 59.5 சதவீதத்திலிருந்து 2022 ஆம் ஆண்டின் இறுதியில் அரசாங்கத்தால் வழங்கப்பட்ட நிலுவையிலுள்ள திறைசேரி உண்டியல்கள் சுமார் 60 சதவீதமாக உயர்த்தப்பட்டது.
- (ஆ) உள்நாள் நாணய நிதி சொத்துக்களின் மொத்த மதிப்பு 2021 ஆம் ஆண்டின் இறுதியில் ரூபா. 2,221.7 பில்லியனிலிருந்து 2022 ஆம் ஆண்டின் இறுதியில் ரூபா. 3,492.9 பில்லியன் அல்லது 57.2 சதவீதம் ஆக அதிகரித்ததுடன். இது முக்கியமாக திறைசேரி உண்டியல் இருப்புக்கள் ரூபா. 1,129.5 பில்லியனால் அதிகரித்தமையே காரணம். நாணயச் சட்டத்தின் பிரிவு 39 (b) இன் படி, சட்டப்பூர்வ உரிமை மூலதனம் மற்றும் உள்நாட்டு சொத்து விகிதம் 15 சதவீதமாக இருக்க வேண்டும். இருப்பினும், இந்த விகிதம் 2022 ஆம் ஆண்டின் இறுதியில் 2.34 சதவீதமாக இருந்தது.
- (இ) வங்கியின் வருடாந்த நிதிநிலை அறிக்கைகளின்படி, வங்கியின் வெளிநாட்டு சொத்துக்களின் பெறுமதி ரூபா.192.6 பில்லியன் அல்லது 24 சதவீதத்தால் அதிகரித்து 2022 ஆம் ஆண்டின் இறுதியில் ரூபா. 991.4 பில்லியன். 2021 ஆம் ஆண்டின் இறுதியில் ரூபா. 798.8 பில்லியன். வங்கியால் வெளியிடப்பட்ட வாராந்திர பொருளாதார அறிக்கைகளின்படி, வங்கியின் நிகர வெளிநாட்டு சொத்துக்கள் எதிர்மறையான இருப்பு ஆகஸ்ட் 2021 இல் ரூபா. 83.9 பில்லியன். இந்த எதிர்மறை இருப்பு 2022 டிசம்பர் இறுதியில் ரூபா. 1,613.9 பில்லியன். இருப்பினும், எதிர்மறை நிகர வெளிநாட்டு சொத்து இருப்பு 2023 ஜூன் இன் இறுதியில் ரூபா. 963.0 பில்லியன்.

3. செயற்பாட்டு விடயங்கள் தொடர்பான அவதானிப்புகள்

3.1 நுண்கடன் வணிகத்தை மேற்கொள்ளும் நிறுவனங்களின் உரிமம், கட்டுப்பாடு மற்றும் மேற்பார்வை

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
நுண்பாக நிதி வணிகத்தை மேற்கொள்ளும் கம்பனிகளின் உரிமம், ஒழுங்குமுறை மற்றும் மேற்பார்வையானது 2016 இன் 06 ஆம் இலக்க நுண்பாக நிதிச் சட்டத்தின் கீழ் 2016 ஜூலை 15 முதல் வங்கியின் நாணயச் சபையால் அமுல்படுத்தப்படுகின்றது. வைப்புக்களை ஏற்று, குறைந்த வருமானம் பெறும் நபர்களுக்கு நிதி சேவைகளை வழங்கும் கம்பனிகள் மற்றும் நுண்பாக தொழில்முயற்சிகள் (நுண்பாக நிதி வணிகங்கள்) இச்சட்டத்தின் கீழ் உரிமம் பெறுதல் வேண்டும். வைப்புத் தொகையை ஏற்றுக்கொள்ளாத, ஆனால் குறைந்த வருமானம் உடையவர்களுக்கு நிதி சேவைகளை வழங்கும் கம்பனிகள் மற்றும் நாட்டிலுள்ள நுண்பாக தொழில் முனைவோர்கள் இச் சட்டத்தின் கீழ் உரிமம் பெறத் தேவையில்லை. எனவே, அவ்வகையான கம்பனிகள் இச்சட்டத்தின் கீழ் நவம்பர் 2023 இறுதி வரை கூட வங்கியின் நாணய சபையால் கட்டுப்படுத்தப்பட்டு மேற்பார்வை செய்யப்படுவதில்லை.	ஒப்புக்கொண்டார். இது சட்டத்திற்கு உட்பட்டது	வைப்புக்களை ஏற்காமல், குறைந்த வருமானம் உள்ளவர்கள் மற்றும் நுண்கடன் நிறுவனங்களுக்கு நிதிச் சேவைகளை வழங்கும் நிறுவனங்களை ஒழுங்குபடுத்த வேண்டும்.

3.2 வங்கி ஆளுநருக்கு ஓய்வூதியம் செலுத்துதல்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
<p>09.11.2020 அன்று நடைபெற்ற வங்கியின் கூட்டு முகாமைத்துவக் குழு கூட்டத்தின் படி, வங்கியின் ஆளுநராக நியமிக்கப்பட்ட ஒருவருக்கு ஓய்வூதியப் பயன்களுக்கான விதிகளை புதிய ஓய்வூதியத் திட்டத்தின் விதிகளில் உள்ளடக்குமாறு சிபாரிசு செய்திருந்ததுடன், 23.12.2020 அன்று நடைபெற்ற நாணயச் சபையின் கூட்டத்தில் இதற்கு ஒப்புதல் வழங்கப்பட்டுள்ளது. இதன்படி வங்கியின் ஆளுநராக நியமிக்கப்பட்ட நபர் ஓய்வூதிய நன்மைகளைப் பெறுவதற்கு உரித்துடையவராவார். எவ்வாறெனினும், வங்கியின் ஆளுநராக கடமையாற்றுவதற்கான குறைந்த பட்ச காலப்பகுதியானது, ஆளுநருக்குப் பொருந்தும் ஓய்வூதிய விதிகளில் வரையறுக்கப்படவில்லை என அவதானிக்கப்பட்டது.</p>	<p>ஒப்புக்கொண்டார். இது உரிய நேரத்தில் நிர்வாகக் குழுவால் மறுஆய்வு செய்யப்படும்.</p>	<p>மறுஆய்வு செயல்முறையை விரைவுபடுத்த வேண்டும்.</p>

3.3. அரசுப் பத்திரங்களின் இலாகாவைப் பராமரித்தல்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
<p>எக்செல் விரிதாள்களைப் பயன்படுத்தி வங்கியானது அரசாங்க பாதுகாப்பு இலாகாவை கைமுறையாகப் பராமரிப்பதை அவதானிக்க முடிந்தது. அரசாங்க பாதுகாப்பு இலாகாவின் பராமரிப்பை தானியக்கமாக்குவதற்கான நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படவில்லை. ஏனெனில் 2022 டிசம்பர் இறுதியில் சுமார் ரூபா. 2.5 டிரில்லியன் மதிப்புள்ள இலாகாவின் முக்கியத்துவம் காரணமாக அதிகப்படியான மனித தலையீடுகள் மற்றும் இலாகாவின் முக்கியத்துவத்தின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய சாத்தியமான பிழைகளைக் குறைப்பதற்கு</p>	<p>தற்போதைய செயல்முறை கைமுறையாக பராமரிக்கப்பட்டாலும் ஆபத்து குறைக்கப்படுவதாக வங்கி நம்புகிறது. இலாகாவின் துல்லியத்தை சரிபார்க்க பிற கட்டுப்பாட்டு நடவடிக்கைகள் இருப்பதால், பொது பேரேட்டு உள்ளீடுகளுடன் சரிபார்ப்பு மற்றும் தொடர்புடைய துறைகளால் அனுப்பப்பட்ட துணை ஆவணங்களுடன் பொருந்துகிறது மற்றும் தயாரிப்பு மற்றும் சோதனை தனித்தனி அதிகாரிகளால் செய்யப்படுகிறது. மேலும், வங்கியின் அரசாங்க பாதுகாப்பு இலாகாவின் பராமரிப்பை தானியக்கமாக்கும் பணியில் நிதித் துறை ஈடுபட்டுள்ளது, மேலும் 2024 நடுப்பகுதியில் அதை இறுதி செய்ய திட்டமிடப்பட்டுள்ளது.</p>	<p>தானியக்கமாக்கும் செயல்முறையை விரைவுபடுத்த வேண்டும்.</p>

3.4. இந்திய ரிசர்வ் வங்கி (RBI) Swaps

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
வங்கி 2020 இல் RBI உடன் இருதரப்பு நாணய மாற்று வசதியில் நுழைந்தது. இந்த வசதியின் கீழ் 400 அமெரிக்க டாலரின் இரண்டாவது குலுக்கல் ஜனவரி 2022 இல் செயல்படுத்தப்பட்டது மற்றும் ஏப்ரல் 2022 இல் வெளியிடப்பட்டது. இது ஜூலை 2022 முதல் செயலுத்தப்பட வேண்டும். ரிசர்வ் வங்கியிடமிருந்து பெறப்பட்ட உறுதிப்படுத்தலின்படி, ரிசர்வ் வங்கி வங்கியிடமிருந்து அபராத வட்டியாக 72,728 அமெரிக்க டாலர்களை வசூலித்தது கண்டறியப்பட்டது.	ஒப்புக்கொண்டார். அதன்பிறகு, 2023 இல் அபராத வட்டி செலுத்துவதைப் பிரதிபலிக்கும் வகையில் கணக்குகள் சரி செய்யப்பட்டன. அந்தத் தொகை பொருளாக இல்லாததால், 2022 ஆம் ஆண்டின் நிதிநிலை அறிக்கைகளில் இது சரிசெய்யப்படாத பதிவாகக் கருதப்படுகிறது.	அபராத வட்டி செலுத்துவதை தவிர்க்க வேண்டும்.

3.5 பணியாளரின் பணக் கொடுக்கல் வாங்கல் நடவடிக்கைச் செலவை திருப்பிச் செலுத்துதல்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
உத்தியோகபூர்வ நிதி பரிமாற்ற வழிமுறைகள் ஊடாக அதிகளவான தொழிலாளர்கள் நாட்டிற்கு அனுப்புவதை ஊக்குவிக்கும் நோக்கில், உள்நாட்டில் தொழிலாளர்கள் அனுப்பும் பணப்பரிமாற்றத்தின் காரணமாக ஏற்படும் கொடுக்கல் வாங்கல் செலவை ஒவ்வொரு கொடுக்கல் வாங்கலுக்கும் ரூபா. 1,000 நிலையான கொடுப்பனவாக மீள வழங்குவதன் மூலம் வெளிநாட்டில் பணிபுரியும் இலங்கையர்களுக்கு ஊக்குவிப்பு வழங்க வங்கி தீர்மானித்துள்ளது. இந்த விவகாரம் தொடர்பான செயல்பாட்டு அறிவுறுத்தல்கள் 19 ஜனவரி 2022 அன்று வெளியிடப்பட்டன. மேற்குறிப்பிட்ட விடயங்களுடன் தொடர்புடைய 2022 ஆம் ஆண்டுக்கான மொத்த செலவு ரூபா 10.3 பில்லியன் ஆகும். மேலும், 22.12.2020 அன்று வங்கியால் வெளியிடப்பட்ட செயற்பாட்டு அறிவுறுத்தல்களுக்கு அமைவாக, 2021 வரவுசெலவுத் திட்டத்தில் முறையான நிதி பரிமாற்ற வழிமுறைகள் மூலம் நாட்டிற்கு அதிக தொழிலாளர்கள் பணம் அனுப்புவதை ஊக்குவிக்கும் நோக்கில் ஒரு டொலர் ஒன்றுக்கு ரூபா 2 வை ஊக்கத்தொகையாக வழங்க முன்மொழியப்பட்டிருந்தது. மேலும், 01.12.2021 முதல் 8 மார்ச் 2022 வரையிலான காலகட்டத்தில் ஒரு அமெரிக்க டாலருக்கு ரூபா.8 கூடுதல் ஊக்கத்தொகை வழங்கப்பட்டது. எவ்வாறாயினும், 2020, 2021 மற்றும் 2022 ஆம் ஆண்டுகளில் பெறப்பட்ட மொத்த தொழிலாளர் பணம் முறையே 7,103.9 மில்லியன் அமெரிக்க டாலர், 5,491.5 மில்லியன் அமெரிக்க டாலர் மற்றும் 3,789.5 மில்லியன் அமெரிக்க டாலர்களாகும்.	ஒப்புக்கொண்டார்.	எதிர்காலத்தில் இவ்வகையான முடிவுகளை எடுப்பதில் செலாவணி வீதக் கொள்கையின் பிரதான பிரச்சினையை நிவர்த்தி செய்ய வேண்டும்.